Exercice d’entrainement 2

Entrainement .1 — Conversions d’angles. O

Soit araq la mesure d’un angle en radians, agey sa mesure en degrés et o, sa mesure en minutes d’angle.

a) Exprimer ogaq en fonction de @deg. «oovvvviei i

b) ExXprimer tmin en fonction de Gdeg. -« vvvoovniii i

Entrainement .2 — Conversions d’angles — bis. 00

a) a = 35,65°. Exprimer o en degrés et en minutes d'angle. ............ .. ... oLl

b) B =198°15". Exprimer 8 en radians. .........c..iieiiuiieiti it

¢) v = 1,0563rad. Exprimer v en degrés et en minutes d’angle. ............... ... .. .

Entrainement .3 — Un rayon incident sur un dioptre. O

On considere un rayon incident arrivant sur un dioptre séparant deux B 5
milieux d’indice respectif nq et no. O!Q 16
T

Ce rayon fait un angle ¢ avec la normale au dioptre.

Tous les angles figurant sur le schéma sont non orientés.

Exprimer chacun des angles suivants en fonction de 4 et/ou de n et ng (en radians) :

a) @ ... €) 4 ...
b) B8 ... d) v ...
Entrainement .4 — Un autre rayon incident sur un dioptre. 00

On considére un rayon incident arrivant sur un dioptre séparant deux
milieux d’indice respectif ni et na. Ce rayon fait un angle ¢ avec la ~
normale au dioptre alors que le rayon réfracté fait un angle r. i\

On donne n; = 1,00 et ng = 1,45.

a) Pour¢=24,0° que vaut rendegré? ........ ...l

b) Pour ¢ =6,74 x 10" rad, que vaut 7 en degré? ...l

c) Pourr=150° quevaut i en degré? ............... it




Entrainement .5 — Déviation introduite par un dioptre. ()

On considére un rayon incident arrivant sur un dioptre séparant deux
milienx d’indice respectif nq et na.

Les angles définis sur le schéma ci-contre sont tous orientés.

On définit D, la déviation entre le rayon incident et le rayon réfléchi,
et Dy la déviation entre le rayon incident et le rayon réfracté.

a) FExprimer D; en fonection ded et r. ...

b) Déterminer D ...

Entrainement .6 — Un peu de géométrie dans un prisme. 00

On considére un prisme d’angle au sommet A, repré- A
senté ci-contre suivant une de ses faces triangulaires. )
Un rayon incident en I sur une face du prisme émerge Tl -7

> &

en J.

T
. . . e~
On définit les angles a1, ag, r et v’ sur le schéma. 0?)
a1

Dans cet entrainement, les angles ne sont pas orientés. i

On rappelle que la somme des angles dans un quadrilatére est égale d 2m.

a) Exprimer 'angle A en fonction de @y et ag ..o

b) Exprimer 'angle A en fonction de r et de v ......... ... ... ...

Entrainement .7 00

On considére un dioptre séparant deux milieux d’indices respectifs ny = 1,5 et ng = 1,3. Un rayon lumineux
arrive sur ce dioptre en formant un angle ¢ par rapport a sa normale.

n
On rappelle qu'’il y a réflexion totale si - sin(¢) > 1.
]

a) Pour ¢ = 44°, y a-t-il réflexion totale? ... .. ... .. L

b) Donner, en degrés, 'angle i, tel qu’il y a réflexion totale si ¢ > g ...............

Entrainement 1.8 000

On considére un rayon lumineux incident sur le dioptre nq /ng, faisant un
angle 7 avec la normale & ce dioptre et le rayon réfracté un angle r. »}T

On donne n; = 1,37 et on rappelle q’il y a réflexion totale si m sin() > 1. r'
T2
D)

a) Pour ¢ =20,0° et r = 22,0°, que vaut ma? .. ...

b) Pour ¢ = 60,0°, quelle est la valeur maximale de ns donnant lieu & une réflexion totale? ...

¢) On suppose que ¢ = 40,0°. Peut-on observer un phénomeéne de réflexion totale? ...........




Entrainement .9 — Condition de propagation dans une fibre optique. 000

Un rayon lumineux arrive sur un dioptre séparant ’air d’un
milieu d’indice ny au point A (voir schéma ci-contre). On

a donc :
sin(f;) = nq sin(f,.). (1) n2 I
n=1
n |
Le rayon se propagera dans la fibre a condition qu’il y ait A ! 3 i
. . . cesx 1 . z . .o . _ . . _
réflexion totale au point I situé & 'intersection du rayon 6;
lumineux et du dioptre n;/ng (avec nq > na). }
On donne la relation correspondante :
nq sin(é
1 sin(i) -1 (2)
ng

a) A Daide de (1), exprimer cos(f,) en fonction de ny et de sin(6;). ....

b) A quelle condition portant sur cos(#,) équivaut (2)? ...............

¢) En déduire & quelle condition sur sin(f;) équivaut (2). ..............

Entrainement 8.10 — Propagation de la lumiére. [ ]

Un laser vert émet une radiation lumineuse de longueur d’onde dans le vide Ag = 532 nm. Calculer :

a) La fréquence de l'onde ..........

Entrainement .11 (]
Une radiation lumineuse de longueur d’onde Ag passe du vide vers un milieu transparent d’indice n.

Quelles quantités sont inchangées ?

La longueur d’onde @ La vitesse de propagation
@ L’énergie d'un photon @ La fréquence de 'onde
Entrainement .12 — Propagation dans un milieu. 00

Un laser de longueur d’onde dans le vide Ap = 532nm se propage dans de l'eau, assimilée 4 un milieu
transparent d’indice optique n = 1,33.

Donner la valeur numérique dans 'eau de :

a) La vitesse de la lumilre. ...

b) Lalongueur d’onde. ...... .. . e

Réponses mélangées

ng

n

60 X Oldeg sin(6;) < y/n? —n3 35°39’ g —1 22,0° cos(6,) > 1,25

Non Non 16,3° 25,5° (01 + ) — 2,26 x 108m-s~? 400 nm r—i

. 2 9-
.- arcsin(%l sin(i)) 564THz 1,18  60°20/ 1- % 60° % X Oldeg

3,74 x 1071 @ et @ 1,715rad arcsin (nl sin(i)) T—2 r+r i
ng







